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Wprowadzenie do Raportu 

Badania ankietowe zostağy przeprowadzone w ramach projektu przez instytucje 

partnerskie (Fundacja "Fundusz Inicjatywò, Prometeo) w swoich paŒstwach, tj. w Polsce i we 

Wğoszech. 

Badanie ankietowe jest jednym z czterech typ·w badaŒ realizowanych w ramach 

projektu. Pozostağe typy realizowanych badaŒ to: analiza danych zastanych, badania fokusowe 

oraz wywiady z ekspertami. 

Wykorzystano narzňdzie ankiety internetowej na portalu www.surveymonkey.com. 

Ankieta zostağa przygotowana i umieszczona online w dw·ch wersjach jňzykowych. Na 

potrzeby polskich respondent·w - w jňzyku polskim, a na potrzeby wğoskich respondent·w - w 

jňzyku angielskim. 

Celem ankiety byğo pozyskanie dodatkowej wiedzy od respondent·w, w ramach nauki 

obywatelskiej, na temat najpilniejszych wyzwaŒ Ŝrodowiskowych, w tym zagroŨeŒ 

ekologicznych na lokalnym poziomie. 

Kwestionariusz ankiety (stanowiŃcy zağŃcznik do Raportu) zawierağ 10 pytaŒ. 3 pytania 

miağy charakter zamkniňty. 7 pytaŒ miağo charakter mieszany, poza moŨliwoŜciŃ wyboru  

odpowiedzi zamkniňtych, respondenci mieli moŨliwoŜĺ udzielenia dodatkowej, otwartej 

odpowiedzi. 

We Wğoszech kwestionariusz ankiety zostağ przeprowadzony w angielskiej wersji 

jňzykowej, dlatego grafiki/wykresy w raporcie sŃ w tym jňzyku. W obydwu krajach ankieta 

zawierağa te same pytania i odpowiedzi, dlatego zrozumienie czy tğumaczenie pytaŒ / 

odpowiedzi z wersji angielskiej na polskŃ jest moŨliwe na podstawie polskiej czňŜci badaŒ 

zawartej w Raporcie. 

Zgodnie z zapisami wniosku kaŨda instytucja partnerska byğa zobowiŃzana do 

pozyskania min. 20 odpowiedzi od respondent·w w swoim kraju. Respondentami byli 

bezpoŜredni interesariusze sektora VET (ksztağcenie i szkolenie zawodowe): edukatorzy 

(kadra), w tym edukatorzy ï rodzice, oraz sğuchacze (uczniowie) sektora ksztağcenia i szkolenia 

zawodowego z lokalnego Ŝrodowiska. Szczeg·ğowa analiza wynik·w badania ankietowego w 

Polsce i we Wğoszech zostağa przedstawiona w dw·ch odrňbnych czňŜciach Raportu. 
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Badania ankietowe w Polsce 

Wprowadzenie 

Ninijesza czňŜĺ Raportu przedstawia analizň wynik·w kwestionariusza ankiety 

przeprowadzonej w Polsce przez Fundacjň ĂFundusz Incijatywò. Podstawowym celem badaŒ 

byğo poznanie opini respondent·w na temat Ŝrodowiska oraz zachodzŃcych zmian 

klimatycznych, okreŜlenie ŜwiadomoŜci ekologicznej respondent·w oraz ustalenie co instytucje 

ksztağcenia zawodowego mogŃ zrobiĺ dla dziağaŒ na rzecz klimatu.  

W badaniu uczestniczyğy 24 osoby z terenu woj. lubelskiego, zwiŃzane z sektorem 

ksztağcenia i szkolenia zawodowego (edukatorzy/kadra pracujŃca w sektorze edukacji 

zawodowej, w tym rodzice, oraz uczniowie,). Z 24 os·b 15 respondent·w okreŜliğo konkretnie 

sw·j szczeg·ğowy status: edukatorzy - 10 (z czego 3 rodzic·w, w tym 1 w niekorzystnej sytuacji 

- z teren·w wiejskich); uczniowie - 5 os·b (z czego 3 w niekorzystnej sytuacji ekonomiczno-

spoğecznej). Pozostağe 9 os·b nie okreŜliğo swojego szczeg·lowego statusu, sŃ to jednak osoby 

z sektora VET, poniewaŨ tylko do tej grupy dystrybuowana byğa ankieta. Badania miağy 

charkater anonimowy, a wyniki nie wymagağay podziağu na poszczeg·lne grupy respondent·w, 

zatem odpowedŦ nt. statusu miağa charakter fakultatywny, m.in. ze wzglňdu na wraŨliwoŜĺ 

danych dotyczŃcych posiadania statusu os·b defaworyzowanych (tj. osoby w niekorzystnej 

sytuacji).  

Kwestionariusz ankiety zawierağ 10 pytaŒ, z czego 3 pytania miağy charakter zamkniňty, 

a 7 pytaŒ byğo zamkniňtych, z moŨliwosciŃ udzielenia przez repsondent·w dodatkowej, 

otwartej odpowiedzi. Badanie prowadzone byğo w miesiŃcach: sierpieŒ ï wrzesieŒ 2022 za 

pomocŃ narzňdzia surveymonkey. 
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Pytanie 1. 

 

 

PowyŨszy wykres przedstawia wskazania ankietowanych dotyczŃce wyboru trzech 

najpilniejszych problem·w Ŝrodowiskowych w ich lokalnej spoğecznoŜci. Z powyŨszych 

danych wynika, Ũe najwiňcej, bo aŨ 87,5% pytanych wskazağo na zanieczyszczenie powietrza. 

Nastňpnie respondenci wybrali zanieczyszczenie wody (75% respondent·w). Globalne 

ocieplenie jest trzecim najbardziej istotnym problemem w lokalnym Ŝrodowisku wedle 

ankietowanych - 54% wskazaŒ. W znacznie mniejszym stopniu badani uznajŃ zanieczyszczenie 

gleby (29%) oraz efekt cieplarniany (25%). 
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Pytanie 2. 

 

 

 

PowyŨsze wyniki wskazujŃ na trzy najpilniejsze problemy Ŝrodowiskowe wedğug 

ankietowanych. Zdaniem niemalŨe 96% ankietowanych bardzo powaŨnym problemem 

Ŝrodowiskowym jest zanieczyszczenie powietrza. 75% respondent·w wskazuje na 

zanieczyszczenie wody, 62,5% przyznaje, Ũe globalne ocieplenie. Podobnie jak w poprzednim 

pytaniu uczestnicy w mniejszym procencie wskazali na zanieczyszczenie gleby (25%) i efekt 

cieplarniany (25%).  
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Pytanie 3. 

 

PowyŨsza grafika przedstawia wskazane przez ankietowanych, trzy najbardziej naglŃce 

problemy Ŝrodowiskowe, zwiŃzane ze zmianami klimatycznymi. JednomyŜlnie, 100% 

uczestnik·w ankiety, uznağo w pierwszej kolejnoŜci susze i poŨary, prawie 71% zaznaczyğo 

dostňpnoŜĺ sğodkiej wody. W trzeciej kolejnoŜci (50%) ankietowani wybrali wysokŃ 

temperaturň. Powodzie zaznaczyğo 37,5% respondent·w, wzrost poziomu morza 21% 

badanych. R·ŨnorodnoŜĺ biologiczna gleb i wody Ŝr·dlŃdowe zostağo zaznaczone przez 4% 

ankietowanych. Przy powyŨszym pytaniu ankietowani mieli r·wnieŨ opcjň dodania 

indywidualnej wypowiedzi ĂInne, niewymienioneò. Do czego ustosunkowağo siň 4% podajŃc 

dodatkowy czynnik, jakim jest nieprzewidywalnoŜĺ pogody.  
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Pytanie 4. 

 

Kolejny wykres pokazuje, w jakich obszarach wiedzy o Ŝrodowisku i klimacie, 

ankietowani chcieliby siň szkoliĺ. Najwiňcej ankietowanych wybrağo zarzŃdzanie odpadami, 

recykling i upcykling (62,5%), oszczňdzanie energii oraz Ŝwiadome kupowanie / inteligentne 

kupowanie jedzenia wskazağo po 58%. Nastňpnie, 54% respondent·w wybrağo oszczňdzanie 

wody. 25 % badanych wskazağo aktywny transport i mobilnoŜĺ, a najmniejszy odsetek 

wskazaŒ, bo 21%, dotyczyğ zmniejszania cyfrowego Ŝladu wňglowego.  

Pytanie 5. 
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PowyŨszy wykres przedstawia najlepsze sposoby promowania dziağaŒ na rzecz 

Ŝrodowiska i klimatu w spoğecznoŜci lokalnej wedğug ankietowanych. WiňkszoŜĺ badanych, 

niemalŨe 71 % uwaŨa za najlepszŃ formň szkolenia / warsztaty z zakresu ekologii. Nastňpnie 

58% wskazağo na kampanie spoğeczne na temat ekologii. 42% respondent·w wybrağo 

proekologiczne dziağania podejmowane przez producent·w towar·w i usğug. Filmy poŜwiňcone 

ekologii zaznaczone zostağy przez 25 % ankietowanych, a 21% uwaŨa, Ũe najlepszym sposobem 

na promowanie tego typu dziağaŒ sŃ informacje uzyskane od znajomych. Najmniejszy odsetek 

wskazaŒ (8%) wystňpuje przy opcji ĂInne dziağania?ò Ankietowani wymieniajŃ happeningi, 

wydarzenia majŃce na celu wzrost ŜwiadomoŜci i edukowanie w zakresie zmiany postaw, jak teŨ 

uczenie dzieci w szkole, promocjň zachowaŒ ekologicznych, jako modnych.  

Pytanie 6. 

 
Na powyŨszym wykresie moŨemy zaobserwowaĺ procent wskazaŒ ankietowanych w 

zakresie tego, co potencjalnie mogğoby ich zmotywowaĺ, aby wziŃĺ udziağ w edukacji 

ekologicznej. Na pierwszym miejscu znajduje siň ciekawa forma ksztağcenia z wykorzystaniem 

r·Ũnych form nauczania (wykğady, ĺwiczenia, filmy, symulacje, eksperymenty) zaznaczona 

przez 62,5% ankietowanych. Dla 58% respondent·w motywujŃcym okazuje siň uwzglňdnienie 

w programie szkolenia temat·w, kt·re moŨna wykorzystaĺ w swoim Ũyciu, a dla 54% 

respondent·w forma zdalna, umoŨliwiajŃca naukň w dowolnym momencie. Nieco mniej, bo 

46% ankietowanych wskazağo kr·tkŃ formň szkolenia. Najmniej, bo 17% respondent·w 

wskazağo na szkolenia stacjonarne.  
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Pytanie 7.  

 

Kolejne pytanie dotyczyğo uczestnictwa ankietowanych w przeszğoŜci lub w ostatnim 

czasie w kampanii proekologicznej. Od razu widaĺ, Ũe bardzo duŨy odsetek, bo aŨ 87,5% 

ankietowanych, nie uczestniczyğo, ale chciağoby wziŃĺ udziağ w kampanii o tej tematyce. Dane 

te sŃ zadowalajŃce, pokazujŃ nam, Ũe ankietowanym zaleŨy na Ŝrodowisku. Tylko 4% miağo 

stycznoŜĺ z takŃ formŃ edukacji, a 8% respondent·w zaznacza, Ũe nie uczestniczyğo i co wiňcej 

nie chce braĺ udziağu w takich dziağaniach.  

Pytanie 8. 
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Nastňpny wykres ukazuje, kt·re czynniki, mogğyby zmotywowaĺ ankietowanych, i w 

jakim stopniu, do tego by wziŃĺ udziağ w akcjach ekologicznych. Jak siň okazuje najwiňcej 

respondent·w (54%) wskazağo na jasne przedstawienie cel·w akcji i planowanych rezultat·w. 

17% ankietowanych wskazağo na udziağ znajomych oraz na to, Ũe akcje ekologiczne musiağyby 

odbywaĺ siň w szkole lub w pracy ze wzglňdu na niechňtne przeznaczanie swojego czasu 

prywatnego. Jest r·wnieŨ mağy odsetek (4%) os·b niezainteresowanych takiego typu 

dziağaniami. 8% ankietowanych dodağo, Ũe musieliby mieĺ wolny czas na tego typu inicjatywy. 

Pytanie 9. 

 

Na kolejnym wykresie moŨemy zobaczyĺ odpowiedzi udzielone przez ankietowanych 

na pytanie dotyczŃce znajomoŜci przykğad·w oddolnych, lokalnych dziağaŒ ekologicznych, 

kt·re zakoŒczyğy siň sukcesem. Niestety, najwiňcej (83%) respondent·w wskazağo, Ũe Ănieò 

zna takich dziağaŒ. Tylko 8% ankietowanych zna przykğady takich praktyk. Przy tym pytaniu 

respondenci mieli moŨliwoŜĺ podaĺ wğasne przykğady tego typu dziağaŒ. 8% ankietowanych 

wskazağo na kupowanie ŨywnoŜci od lokalnych rolnik·w i lokalne akcje przeciwko wycince 

drzew.  
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Pytanie 10.  

 

 

PowyŨszy wykres przedstawia odpowiedzi ankietowanych, zapytanych o znajomoŜĺ 

pojňcia nauki obywatelskiej. Jak moŨemy zaobserwowaĺ, blisko 67% respondent·w nie 

sğyszağo o tym pojňciu. Natomiast 33% respondent·w wie, czym jest nauka obywatelska. 

Natomiast nikt z ankietowanych nie brağ udziağu w takiej aktywnoŜci.  
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Badania ankietowe we Wğoszech 

Wprowadzenie  

Niniejsza czňŜĺ Raportu przedstawia analizň wynik·w kwestionariusza ankiety 

przeprowadzonej we Wğoszech przez Prometeo. Podstawowym celem badaŒ byğo poznanie 

opini respondent·w na temat Ŝrodowiska oraz zachodzŃcych zmian klimatycznych, okreŜlenie 

ŜwiadomoŜci ekologicznej respondent·w oraz ustalenie co instytucje ksztağcenia zawodowego 

mogŃ zrobiĺ dla dziağaŒ na rzecz klimatu.  

W ankiecie wziňğo udziağ 20 os·b, z czego 6 stanowiğy osoby uczace siň w sektorze 

VET (learnersi) oraz 14 przedstawicieli kadry sektora VET (w tym 8 edukator·w, 4 nauczycieli 

oraz 2 trener·w). 

Kwestionariusz ankiety zawierağ 10 pytaŒ, z czego 3 pytania miağy charakter zamkniňty, 

a 7 pytaŒ byğo zamkniňtych, z moŨliwosciŃ udzielenia przez repsondent·w dodatkowej, 

otwartej odpowiedzi. Badanie prowadzone byğo w miesiŃcach: sierpieŒ ï wrzesieŒ 2022 za 

pomocŃ narzňdzia surveymonkey. 

Pytanie 1. 

 

PowyŨszy wykres przedstawia wskazania trzech najpilniejszych problem·w 

Ŝrodowiskowych wedğug ankietowanych w ich lokalnej spoğecznoŜci. Z powyŨszych danych 

wynika, Ũe najwiňcej, bo aŨ 70% pytanych wskazağo na globalne ocieplenie. Kolejnym 

wyborem respondent·w byğ efekt cieplarniany oznaczony przez 55% respondent·w. 

Zanieczyszczenie gleby byğo trzecim najczňŜciej wybieranym przez ankietowanych problemem 
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w lokalnym Ŝrodowisku - 45% wskazaŒ. Na zanieczyszczenie wody oraz powietrza wskazağo 

po 40% respondent·w. Dziura ozonowa oznaczona zostağa przez 25% uczestnik·w. W 

najmniejszym stopniu (10%) respondenci wybierali kwaŜne deszcze. 

Pytanie 2. 

 

PowyŨszy wykres wskazuje na trzy najpilniejsze problemy Ŝrodowiskowe wedğug 

ankietowanych, wedle ich indywidualnej opinii. Zdaniem 70% respondent·w, bardzo 

powaŨnym problemem Ŝrodowiskowym jest globalne ocieplenie. 60% respondent·w wybrağo 

zanieczyszczenie powietrza, a 55% ankietowanych wskazağo efekt cieplarniany. Na 

zanieczyszczenie wody wskazağo 40% badanych, a zanieczyszczenie gleby 30%. Dziurň 

ozonowŃ wskazağo 20% ankietowanych. 

Pytanie 3. 
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PowyŨszy wykres przedstawia udzielone przez ankietowanych odpowiedzi na temat 

trzech najbardziej naglŃcych problem·w Ŝrodowiskowych, zwiŃzanych ze zmianami 

klimatycznymi. AŨ 65% uczestnik·w ankiety uznağo w pierwszej kolejnoŜci wysokŃ 

temperaturň. 50% wskazaŒ dotyczyğo suszy i poŨar·w. W trzeciej kolejnoŜci ankietowani 

wskazywali na dostňpnoŜĺ do sğodkiej wody, w tym przypadku byğo to 45% badanych.  

Powodzie zaznaczyğo 40% respondent·w. 30% ankietowanych wybrağo wzrost poziomu morza 

oraz r·ŨnorodnoŜĺ biologicznŃ gleb. Najmniejszy odsetek respondent·w (20 %) wskazağ na 

problem w·d Ŝr·dlŃdowych. 

Pytanie 4. 

 

Kolejny wykres pokazuje, w jakich obszarach Ŝrodowiska i zmian klimatycznych 

ankietowani chcieliby siň szkoliĺ. Pierwszorzňdnym obszarem, na kt·ry wskazağo najwiňcej 

ankietowanych, bo aŨ 95%, jest oszczňdzanie energii, kolejno 65% stwierdziğo, Ũe zarzŃdzanie 

odpadami, recykling i upcykling. 60% respondent·w wskazağo na Ŝwiadome kupowanie / 

inteligentne kupowanie jedzenia. SŃ to trzy przodujŃce obszary. Oszczňdzanie wody wskazağo 

40% ankietowanych, a po 5 % respondent·w wybrağo aktywny transport i mobilnoŜĺ, oraz 

zmniejszenie (cyfrowego) Ŝladu wňglowego. 
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Pytanie 5.  

 

Kolejny wykres przedstawia najlepsze wedğug ankietowanych sposoby promowania 

dziağaŒ na rzecz Ŝrodowiska i klimatu w spoğecznoŜci lokalnej. WiňkszoŜĺ badanych, a dokğadnie 

65 % wskazağo, Ũe najlepszŃ metodŃ promowania sŃ wystawy i inne dziağania kulturalne, 

poŜwiňcone ekologii. Nastňpnie 55% badanych wskazağo na filmy poŜwiňcone ekologii.  50% 

respondent·w wskazağ na szkolenia/warsztaty z zakresu ekologii. Po 30% ankietowanych 

zaznaczyğo informacje od znajomych, kt·rzy sŃ proekologiczni oraz kampanie spoğeczne na 

temat ekologii. Najmniejszy odsetek wskazaŒ (20%) dotyczyğ proekologicznych dziağaŒ 

podejmowanych przez producent·w towar·w i usğug. 
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Pytanie 6. 

 

Na powyŨszym wykresie moŨemy zaobserwowaĺ odpowiedzi ankietowanych w 

zakresie tego, co potencjalnie mogğoby ich zmotywowaĺ do udziağu w ksztağceniu 

ekologicznym. Na pierwszym miejscu (50% ankietowanych) znalazğy siň: ciekawa forma 

ksztağcenia z wykorzystaniem r·Ũnych form nauczania (wykğady, ĺwiczenia, filmy, symulacje, 

eksperymenty) oraz kr·tka forma szkolenia. Dla 45% ankietowanych motywujŃca byğaby 

stacjonarna forma szkolenia. Dla 35% respondent·w waŨnym jest uwzglňdnienie w programie 

szkolenia temat·w, kt·re bňdŃ mogli wykorzystaĺ w swoim codziennym Ũyciu. Nieco mniej, 

bo 30% ankietowanych, oczekuje formy zdalnej, kt·ra umoŨliwiağaby naukň w dowolnym 

momencie.  
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Pytanie 7.  

 

Kolejne pytanie dotyczyğo uczestnictwa ankietowanych w przeszğoŜci lub ostatnim 

czasie w kampanii proekologicznej. Od razu zauwaŨamy, Ũe 50% ankietowanych nie 

uczestniczyğo w takiej akcji, ale chciağoby wziŃĺ udziağ w kampanii o tej tematyce. Dane te sŃ 

zadowalajŃce, informujŃ, Ũe ankietowanym zaleŨy na Ŝrodowisku. 20% respondent·w wskazağo, 

iŨ brağo udziağ w jakiejŜ akcji proekologicznej. 20% badanych odpowiedziağo, iŨ nie 

uczestniczyğo i co wiňcej nie chce braĺ udziağu w takich akcjach.  Przy tym pytaniu 10% 

badanych dodağo, w jakiego typu kampanii / szkoleniu / evencie proekologicznym brağo udziağ 

w przeszğoŜci. Byğo to: obserwowanie ptak·w oraz ruch #FridaysForFuture. 

Pytanie 8. 
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Nastňpny wykres ukazuje, jakie czynniki, mogğyby zmotywowaĺ ankietowanych, i w 

jakim stopniu, do tego by wziŃĺ udziağ w akcjach ekologicznych. Jak siň okazuje najwiňcej 

respondent·w (45%) wskazağo na jasne przedstawienie cel·w akcji i planowanych rezultat·w. 

40% ankietowanych odpowiedziağo, Ũe akcje ekologiczne, musiağyby odbywaĺ siň w szkole lub 

w pracy, ze wzglňdu na niechňtne przeznaczanie swojego czasu prywatnego. 15% respondent·w 

wskazağo, iŨ nie sŃ zainteresowani dziağaniami tego typu.  

Pytanie 9. 

 

Na kolejnym wykresie moŨemy zobaczyĺ procent udzielonych przez ankietowanych 

odpowiedzi na pytanie dotyczŃce znajomoŜci przykğad·w oddolnych, lokalnych dziağaŒ 

ekologicznych, kt·re zakoŒczyğy siň sukcesem. Niestety najwiňcej, bo 75% badanych wskazağo 

odpowiedŦ ònieò. Tylko 15% ankietowanych odpowiedziağo, Ũe zna przykğady takich praktyk. 

Przy tym pytaniu respondenci mieli moŨliwoŜĺ podaĺ przykğady znanych im dziağaŒ. 10% 

ankietowanych wskazağo zaangaŨowanie w: dziağalnoŜĺ ĂGreen partyò oraz kampanie 

Greenpeace.   
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Pytanie 10. 

 

PowyŨszy wykres przedstawia odpowiedzi ankietowanych, zapytanych o znajomoŜĺ 

pojňcia nauki obywatelskiej. Jak widaĺ, blisko 50% badanych nie sğyszağo o tym terminie badaŒ 

naukowych. Natomiast 40% respondent·w wie, czym jest nauka obywatelska. Ponadto, 5% 

respondent·w brağo udziağ w tego rodzaju inicjatywie w przeszğoŜci i podağo, iŨ byğa ona 

powiŃzana z astronomiŃ.  
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Podsumowanie 

Respondenci w obydwu krajach za najpilniejsze problemy Ŝrodowiskowe w lokalnej 

spoğecznoŜci / w lokalnym Ŝrodowisku, w kt·rym ŨyjŃ / mieszkajŃ uznali: zanieczyszczenie 

powietrza, zanieczyszczenie wody, zanieczyszczenie gleby oraz globalne ocieplenie i efekt 

cieplarniany. 

Za najpilniejsze og·lne problemy Ŝrodowiskowe (w kraju, na Ŝwiecie) respondenci w 

obydwu paŒstwach uznali: zanieczyszczenie powietrza, zanieczyszczenie wody, globalne 

ocieplenie i efekt cieplarniany 

Za najpilniejsze problemy Ŝrodowiskowe zwiŃzane ze zmianami klimatu w obydwu 

krajach uznano: wysokŃ temperaturň, susze i poŨary oraz dostňpnoŜĺ sğodkiej wody. 

Respondenci w obydwu krajach wskazali, iŨ najchňtniej chcieliby siň uczyĺ w tematach: 

zarzŃdzania odpadami, recykling i upcyklingu; oszczňdzania energii; Ŝwiadomego kupowania 

/ inteligentnego kupowania jedzenia oraz oszczňdzania wody. 

W obydwu krajach respondenci wskazali, iŨ najlepsze sposoby promowania dziağaŒ na 

rzecz Ŝrodowiska i klimatu to: szkolenia / warsztaty z zakresu ekologii; wystawy i inne dziağania 

kulturalne, poŜwiňcone ekologii; kampanie spoğeczne na temat ekologii oraz filmy poŜwiňcone 

ekologii. 

Zar·wno w Polsce jak i we Wğoszech respondenci wskazali, iŨ do udziağu w akcji pro 

Ŝrodowiskowej mogğaby ich zmotywowaĺ przede wszystkim ciekawa forma ksztağcenia z 

wykorzystaniem r·Ũnych form nauczania. Poza tym: uwzglňdnienie w programie szkolenia 

temat·w, kt·re moŨna wykorzystaĺ w swoim Ũyciu oraz kr·tka forma szkolenia. 

 W aspekcie udziağu  w akcjach ekologicznych dostrzegamy sporŃ rozbieŨnoŜĺ miňdzy 

respondentami we Wğoszech i w Polsce. W Polsce aŨ 87,5% ankietowanych, nie uczestniczyğo 

w ostatnim czasie w kampanii o tej tematyce, we Wğoszech tylko poğowa badanych nie 

uczestniczyğa w takiej akcji. W Polsce tylko 4% respondent·w brağo udziağ w jakiejŜ akcji 

ekologicznej w ostatnim czasie. We Wğoszech byğo to 20% ankietowanych. 

W obydwu krajach respondenci w pierwszej kolejnoŜci wskazali, iŨ zmotywowaĺ ich 

do udziağu w akcjach klimatycznych mogğoby jasne przedstawienie cel·w akcji i planowanych 

rezultat·w. Znaczna grupa badanych oczekiwağaby realizacji akcji ekologicznej w szkole lub 

w pracy, ze wzglňdu na niechňtne przeznaczanie swojego czasu prywatnego. 

W obydwu krajach przewaŨajŃcy odsetek respondent·w zadeklarowağ brak znajomoŜci 

oddolnych dziağaŒ ekologicznych, kt·re to zakoŒczyğy siň sukcesem. Tylko nieznaczny odsetek 

ankietowanych (8% w Polsce i 15% we Wğoszech) znağ takie akcje, co pokazuje nam 

niekorzystnŃ sytuacjň w obydwu krajach. 

W aspekcie znajomoŜci pojňcia Ănauki obywatelskiejò,  w obydwu krajach wiňkszoŜĺ 

respondent·w nie sğyszağa o tej metodzie badawczej (67% w Polsce i 50% we Wğoszech). 

Okoğo 1/3 badanych zna to pojňcie (33% w Polsce i 40% we Wğoszech). 
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ZağŃcznik ï wz·r zastosowanego kwestionariusz ankiety 

Co ksztağcenie zawodowe moŨe zrobiĺ dla dziağaŒ na rzecz klimatu (ang. VEforCA)  

1. CZŇśĹ II - Partycypacyjne badania terenowe jako analiza grup fokusowych i ankiet 

Niekt·re pytania majŃ kilka zamkniňtych odpowiedzi. Proszň wybraĺ te, kt·re najbardziej 

PaŒstwu odpowiadajŃ, a na pytania otwarte odpowiedzieĺ zwiňŦle. Dziňkujemy za poŜwiňcony 

czas. 

* 1. Jakie sŃ 3 najpilniejsze problemy Ŝrodowiskowe w Twojej spoğecznoŜci lokalnej? 

(zaznacz maksymalnie 3 odpowiedzi) 

Zanieczyszczenie wody  

Zanieczyszczenie gleby  

Zanieczyszczenie powietrza  

Globalne ocieplenie  

Efekt cieplarniany  

Dziura ozonowa  

KwaŜne deszcze  

 

Proszň okreŜliĺ sw·j status (uczeŒ VET [VET - pol. ksztağcenie i szkolenie zawodowe] o 

niekorzystnej sytuacji spoğeczno-ekonomicznej/edukacyjnej, uczeŒ VET, edukator VET, 

rodzic, inny)  

 

* 2. Kt·re 3 problemy Ŝrodowiskowe sŃ najpilniejsze WEDĞUG CIEBIE? (zaznacz 

maksymalnie 3 odpowiedzi)  

Zanieczyszczenie wody  

Zanieczyszczenie gleby  

Zanieczyszczenie powietrza  

Globalne ocieplenie  

Efekt cieplarniany  

Dziura ozonowa  

KwaŜne deszcze  

 

* 3. Jakie sŃ 3 najpilniejsze wedğug Ciebie problemy Ŝrodowiskowe zwiŃzane ze zmianami 

klimatu? (zaznacz maksymalnie 3 odpowiedzi)  

Wysoka temperatura  

Susza i poŨary  

DostňpnoŜĺ sğodkiej wody  

Powodzie  

Wzrost poziomu morza  
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R·ŨnorodnoŜĺ biologiczna gleb  

Wody Ŝr·dlŃdowe  

Inne, niewymienione?  

   

* 4. Na jaki temat chciağbyŜ/chciağabyŜ siň szkoliĺ? 

Oszczňdzanie wody  

Oszczňdzanie energii  

świadome kupowanie / inteligentne kupowanie jedzenia 

ZarzŃdzanie odpadami, recykling i upcykling  

Aktywny transport i mobilnoŜĺ  

Zmniejszenie naszego (cyfrowego) Ŝladu wňglowego 

 

* 5. Jakie sŃ najlepsze sposoby promowania dziağaŒ na rzecz Ŝrodowiska i klimatu w 

spoğecznoŜci lokalnej? 

Szkolenia / warsztaty z zakresu ekologii  

Wystawy i inne dziağania kulturalne poŜwiňcone ekologii  

Filmy poŜwiňcone ekologii  

Informacje uzyskane od znajomych, kt·rzy sŃ proekologiczni  

Kampanie spoğeczne na temat ekologii  

Dziağania producent·w towar·w i usğug zachňcajŃce do dziağaŒ proekologicznych  

Inne dziağania?  

  

* 6. Co mogğoby Ciň zmotywowaĺ do wziňcia udziağu w edukacji ekologicznej? 

Ciekawa forma ksztağcenia z wykorzystaniem r·Ũnych form nauczania (wykğady, ĺwiczenia, 

filmy, symulacje, eksperymenty)  

Forma zdalna, umoŨliwiajŃca naukň w dowolnym momencie 

Szkolenie stacjonarne  

Uwzglňdnienie w programie szkolenia temat·w, kt·re mogň wykorzystaĺ w swoim Ũyciu  

Kr·tka forma szkolenia  

Co jeszcze?  

  

* 7. Czy w ostatnim czasie lub w przeszğoŜci brağeŜ/aŜ udziağ w jakiejŜ kampanii 

proekologicznej? 

Tak  

Nie, ale chciağ/(a)bym  

Nie, i nie chcň braĺ udziağu  

JeŜli tak, to kampania byğa poŜwiňcona tematowié  
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* 8. Co mogğoby Ciň zmotywowaĺ do wziňcia udziağu w akcjach ekologicznych? 

Udziağ moich znajomych  

Jasne przedstawienie cel·w akcji i jej planowanych rezultat·w  

Akcja musiağaby odbywaĺ siň w szkole lub w pracy (nie chcň poŜwiňcaĺ swojego czasu 

prywatnego)  

Nic, nie jestem zainteresowany/a takimi dziağaniami  

Inne powody?  

 

9. Czy znasz jakieŜ przykğady oddolnych, lokalnych dziağaŒ ekologicznych, kt·re 

zakoŒczyğy siň sukcesem? 

Tak  

Nie  

JeŜli tak, czy moŨesz dodaĺ coŜ wiňcej na ten temat?  

  

10. Czy znasz pojňcie nauki obywatelskiej [ang. citizen science] (badania, w kt·rych dane 

sŃ zbierane przez nieprofesjonalnych badaczy, a nastňpnie przekazywane 

badaczom/instytucjom/szkoğom do wykorzystania z korzyŜciŃ dla wszystkich)? 

Tak, brağem udziağ w takiej inicjatywie  

Tak, znam takŃ inicjatywň  

Nie, nie sğyszağem o nauce obywatelskiej  

JeŜli tak, czego dotyczyğa ta inicjatywa?  

  

Kliknij tutaj, aby zakoŒczyĺ ankietň. Dziňkujemy za Tw·j udziağ. 
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